

10.01.10 – ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ – ЖУРНАЛИСТИКА

10.01.10

¹А.У. Киньябулатов канд. мед. наук, ²С.Г. Аксенов д-р экон. наук, ¹Р.Н. Зигитбаев,
¹Д.А. Зайцев, ¹Л.Р. Валиахметова, ¹Э.Р. Шаяхметова, ¹Р.Ф. Рахимова,
¹Е.А. Селиванова, ¹Д.Д. Саидова

Башкирский государственный медицинский университет,
факультет медико-профилактический с отделением микробиологии,
кафедра общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО,
Уфа, azatur3@yandex.ru

ВКЛАД ЧЛЕНА СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ СССР А.Г. ШАМАЕВА В РАЗВИТИЕ ЖУРНАЛИСТИКИ БАШКОРТОСТАНА

Член Союза журналистов СССР, кандидат медицинских наук, заслуженный врач Российской Федерации и Башкирской АССР, организатор здравоохранения Амир Габрахманович Шамаев написал 14 книг и более 2500 научных статей, которые опубликованы во всех республиканских журналах и газетах, большая часть которых посвящена курортологии, кумысолечению, здоровому образу жизни.

Ключевые слова: журналист, кумыс, газета, здоровый образ жизни.

13 июня 2019 года в Государственном концертном зале «Башкортостан», накануне Дня медицинского работника, прошло торжественное заседание научной и медицинской общественности, посвященное 100-летию образования здравоохранения Республики Башкортостан. В фойе первого этажа была представлена музейная экспозиция, посвященная вековой деятельности медицинских работников, где особое место занимал раздел, посвященный члену Союза журналистов СССР, кандидату медицинских наук, заслуженному врачу Российской Федерации и Башкирской АССР, отличнику здравоохранения СССР и Республики Башкортостан Амиру Габрахмановичу Шамаеву (1929—2017 гг.). После окончания лечебного факультета Башкирского государственного медицинского института имени 15-летия ВЛКСМ в 1955 году Амир Габрахманович Шамаев проработал заведующим районным отделом здравоохранения и главным врачом Юмагузинского района Башкирской АССР. Был инициатором перестройки органов здравоохранения сельского района. В Башкирии, в двух сельских районах, Юмагузинском и Миякинском, проводился эксперимент по реорганизации райздравотделов: функции руководителя были возложены на главного врача района. Первыми были реорганизованы управления органами здравоохранения в двух вышеназванных районах, в дальнейшем это произошло по всей Башкирии. Проработал главным врачом санатория им. А.П. Чехова (1960—1962 гг.), всесоюзного курорта Шафраново (1962—1967 гг.), начальником Уральского зонального управления спецсанаториев Минздрава РСФСР (1967—1970 гг.) [1]. Именно в эти годы, работая в санаториях, Амир Габрахманович стал членом Союза журналистов СССР, его первые публикации были посвящены природе Башкортостана, ковыльным степям, кумысу. Лечебный и восстановительный напиток «требовал к себе внимания» журналиста, имеющего медицинское образование, благодаря его публикациям (книга «Кумыс» была переиздана 7 раз) кумыс был признан лечебным напитком (до А.Г. Шамаева кумыс считался продуктом питания) [2]. В 1971 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Организация и эффективность комплексного лечения в туберкулезных кумысолечебных санаториях Башкирии». В 1977 году Амир Габрахманович переходит на кафедру туберкулеза в Башкирский государственный медицинский институт, в 1985—1987 гг. работает главным врачом городской клинической больницы №21 г. Уфа, в 1987—1999 гг. руководит

Республиканским кардиологическим диспансером. Организатор здравоохранения А.Г. Шамаев публиковал статьи, направленные на профилактику заболеваний сердечно-сосудистой системы, особый акцент он делал на здоровый образ жизни среди молодежи и лиц пожилого возраста на современном этапе. А.Г. Шамаев является автором 14 монографий и более 200 научных статей. После доклада А.С. Шамаева на президиуме Ученого медицинского совета Минздрава РСФСР впервые официально признан лечебным средством 26 октября 1979 года. Являясь членом Союза журналистов СССР, РФ и РБ А.Г. Шамаев поддержал инициативу молодых уфимцев в 2008 году Артура Хакимова, Александра Козлов, Станислава Суханова, о создании в республике цветной газеты «Ветеран Башкортостана». Сам же А.Г. Шамаев стал членом редколлегии, а также принял самое активное участие в формировании первых номеров издания [3]. «Ветеран Башкортостана» отражает нужды и чаяния ветеранов и пенсионеров республики. Журналист Артур Хакимов давно работал с представителями старшего поколения, являясь членом комиссии по здравоохранению Республиканского совета ветеранов, поэтому опираясь на мудрые советы А.Г. Шамаева была проработана концепция нового издания, были обозначены рубрики, а также разработан журнальный формат, который был наиболее удобен для читателя. Решение о бесплатности новой газеты «Ветеран Башкортостана» вызвало поначалу немало споров, но учитываясь советский опыт, когда граждане республики любили читать свежую прессу, при этом многие выписывали очень много газет и журналов на дом. Согласно последней переписи населения Республики Башкортостан Учитывая, что численность постоянного населения республики на 1 января 2018 года составила 4063293 человека, из них старше трудоспособного возраста – 950291 человек (23,4%) для которых и создана данная газета. Пенсионеры — это почти четверть населения республики находит ответы на свои вопросы на страницах газеты «Ветеран Башкортостана», что конечно же является большим достижением и огромная заслуга в этом журналиста А.Г. Шамаева. Не секрет, что многие современные газеты бросаются из крайности в крайность. Одни выдают официальные сведения, сухие репортажи, блеклые заметки. Другие, напротив, заполняют страницы непроверенными фактами, неточностями и т.д. Газета «Ветеран Башкортостана» на своих страницах представляет сколько в республике достойных людей, о которых надо помнить, какая богатая история нашего края. Редколлегия газеты «Ветеран Башкортостана» активно сотрудничает с Президиумом Республиканского совета ветеранов, который оказывает информационную поддержку, а также с Уфимским городским ветеранским советом. Выпуск газеты - дело непростое. Из восьмистраничного вестника тиражом 999 экземпляров (первый номер вышел в 2008 году) издание превратилось в 16-страничную цветную глянцевую газету, которая выпускается 20-тысячным тиражом, и есть возможность дальнейшего роста. Член Союза журналистов А.Г. Шамаев создал информационное поле для ветеранов и пенсионеров Республики Башкортостан, т.к. не все пользуются интернетом, телевидением, а газета находит своего читателя во всех уголках республики. «Ветеран Башкортостана» - это первая газета для старшего поколения Республики Башкортостан. В октябре 1997 года А.Г. Шамаев был избран членом Башкирского республиканского совета ветеранов войны и труда (СВВТ), членом президиума СВВТ и утвержден председателем постоянной комиссии по медицинскому, санаторно-курортному обслуживанию и лекарственному обеспечению ветеранов войны и труда. С 2010 года член Башкирского республиканского совета ветеранов войны и труда. Родина отметила высокими наградами деятельность А.Г. Шамаева. Он награжден двумя орденами «Знак Почета», 20 медалями СССР, РФ и др., в том числе «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1946 г.), «За освоение целинных земель» (1956 г.) и др. А.Г. Шамаев избирался членом Совета Исполнительного комитета Всемирного курултая (конгресса) башкир, председателем комиссии по работе с соотечественниками, проживающими за пределами Республики Башкортостан, в том числе за пределами Российской Федерации [4]

Анализ статей, опубликованных А.Г. Шамаевым, показал, что они были все на злобу дня и своевременными: «Дела сердечные в масштабах государства» («Известия Башкортостана», №68, 9 апреля 1999 г.), «Парадоксы доктора Шамаева» (Там же, №62, 2 апреля 1996 г.), «Секрет «везучести»: быть там, где ты нужен» («Советская Башкирия»-«Известия Башкортостана», 15 августа 2000 г.), «Приняв однажды близко к сердцу» («Республика Башкортостан», 15 декабря 2004 г.), «О враче говорит его дело» («Вечерняя Уфа», 12 марта 1999 г.), «Не забыть главное» («Действие», 28 сентября 2006 г.) и др.

Вывод: Член Союза журналистов СССР, РФ и РБ, заслуженный врач РФ и Башкирской АССР А.Г. Шамаев внёс значительный вклад в развитие журналистики Республики Башкортостан, опубликовав 14 книг и более 200 научных и научно-публицистических статей по здоровому образу жизни и активному долголетию.

2) В 2019 году в Башкирском государственном медицинском университете совместно с Ассоциацией историков медицины Республики Башкортостан запланирована Республиканская научно-практическая конференция, посвященная творческому вкладу в медицинскую журналистику члена Союза журналистов СССР А.Г. Шамаева.

Список литературы

1. Кинъябулатов А.У. Медики Республики Башкортостан (биографический энциклопедический справочник). Уфа, 2009. - С. 350.
2. Кумысолечение. Башкирская энциклопедия. В 7 т. Т. 3. З—К / гл. ред. М. А. Ильгамов. — Уфа : Башк. энцикл., 2007. — С.602.
3. Кинъябулатов А.У., Зиятдинов Р.З., Шарафутдинова Н.Х., Фаюшин А.З., Ахмадиева Г.Р., Салемгареев И.И. Вклад врачей-членов Союза журналистов СССР, России и Республики Башкортостан в историю медицины // Казанская Наука. Казань, 2014, №7. – С.22-24.
4. Кинъябулатов А.У., Шарафутдинова Н.Х., Азаматов Р.Ш., Гимадова Э.Г., Дьякова Н.А., Карпова Е.С., Ефремов И.С. Краеведение как базисная основа в преподавании истории медицины Башкортостана. Казанская наука. 2016, №11. – С.148-150.